Урок в 10 классе
Элективный курс «Решение задач»

Тема: «Молекулярно-кинетическая теория идеального газа»
Цели урока: 1. Закрепление знаний об идеальном газе, изопроцессах.
                     2. Формирование умений решения задач на применение уравнения состояния идеального газа.
                      3. Прививать интерес к решению задач по физике.

Ход урока

1.Оргмомент.

2. Сообщение темы и цели урока.

3. Обобщение знаний по данной теме:

· Газовые законы: - какие параметры называются макроскопическими; 

· Термодинамический процесс – его график;

· Изохорный процесс – его графики;

· Изобарный процесс – его графики.

- Определить, какие процессы изображены на графиках.

- Графическое представление газовых процессов.

4. Решение задач.

- Сегодня у нас будет необычный урок решения задач. Проводиться он будет в Школе приведений. Учениками этой школы являются:

· Каспер – водород,

· Олес – углекислый газ,

· Лулу – идеальный газ,

· Лоло – гелий,

· Лили – аргон,

· Марго и Янек – просто газы.

Задачи, которые мы будем решать, про этих учеников.
 Задача №1

· Каспер решил отдохнуть и залез в банку объемом 20 л. Найдите давление Каспера, если его масса 4 г и температура 270 С.

Дано:                    

V=20 л

m=4 г
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Задача №2

· Лулу, идеальную во всех отношениях, в темном коридоре подкараулили завидующие её фигуре Лоло и Лили. После того как Лулу как следует разозлили, её абсолютная температура увеличилась в 2 раза, а давление подскочило на 25 %. Нанесло ли все это урон фигуре Лулу и во сколько раз изменился её объем?
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Дано:                    

Т1= Т
Т2= 2Т
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5. Следующие задачи подготовили ребята.
· Задача Ивлевой Юли
· Задача Моргун Оля
Марго в ярости полезла в бутылку, где её и закрыли. До какой температуры должна дойти Мар​го, чтобы пробка вылетела из бутылки, если сила трения, удерживающая пробку, равна 12 Н, а пло​щадь сечения пробки 2,5 см2? Первоначальное дав​ление Марго в бутылке и наружное давление одина​ковы и равны 100 кПа, а начальная температура 3 °С.

Решение. Пока пробка не вылетит из бутылки, процесс будет изохорическим,  следовательно, 
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  . Чтобы преодолеть силу

трения, Марго должна создать в бутылке дополни​тельное давление 
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.   Таким образом, давление в бутылке равно р2 = р1 + ∆р;  
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Следовательно, 
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 Т2 =…= 408 К =  135 °С.

Задача. Рябенко Насти
Трубка длиной l=20 см,  открытая с обоих концов, наполовину погружена в ртуть. Трубку сверху закрывают  пальцем и  вынимают из ртути. Чему равна длина столбика ртути, оставшегося в трубке? Атмосферное давление уравновешивается  столбом ртути высотой Н=9 см.             

Решение. Пусть длина столбика   ртути, оставшегося в трубке, равна х. Поскольку он находится в  равновесии, то сумма действующих   на   столбик   сил   равна   нулю:

F1 + F2 +mg=0.   Здесь тg - сила тяжести, F1 и F2 -силы давления атмосферного и разреженного возду​ха над ртутью соответственно.

Из векторного равенства вытекает скалярное:

F1 = F2 + тg. Так как F1 = р1 S, F2 = р2S,  т = ρSх, где S - площадь сечения трубки, ρ – плотность ртути, то имеем:  р1 = p2 + ρgx.
По условию, р1 =ρgН, тогда p2 =ρg (Н-х). В последнем уравнении два неизвестных: х и р2. Зна​чит, нужно ещё одно уравнение. Его нам даст закон Бойля-Мариотта, записанный для воздуха в верх​ней половине трубки:
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. Исклю​чая р2 из системы уравнений
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приходим к квадратному уравнению:

2х2 - 2(Н + 1)х + Hl=0 с двумя положительными корнями:
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Какой из них выбрать? Очевидно, что x<
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3,5 см.
Задача Кумановой Жанары
· Янек решил отдохнуть и спрятался в цилиндре, прикрывшись поршнем. Площадь сечения поршня равна 24 см2, объем, занимаемый Янеком в цилиндре, 240 см3, а его давление равно атмосферному (100 кПа). Какую силу надо приложить Касперу и Олесу, чтобы удерживать Янека, которого они придавили поршнем, сместив поршень на 2 см? Янек состоит из воздуха.
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Дано:                    

V=240 см3
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Задача №2 (Решение у доски)

· Любопытный Микки решил проверить, что находится в пустом, на первый взгляд, баллоне. Воспользовавшись тем, что Микки залез в баллон, Олес и Каспер его там и закрыли. Любопытному Микки пришлось просидеть в неудобном баллоне объемом 0.02м3 целый час при давлении р=4·105 Па, пока его случайно не нашла сердобольная Лоло. Лоло, обрадовавшись встрече, тем не менее решила, что Микки в баллоне для неё гораздо приятнее Микки, лезущего куда его не просят. А потому Лоло просто облегчила страдания Микки, присоединив к его баллону другой, совершенно пустой баллон вместимостью V=0,06м3. При каком давлении останется Микки ждать, пока его не выпустит кто-нибудь другой, если по причине своей меланхолии он остается при постоянной температуре?

Решение:

Процесс изотермический, следовательно, p1V1=p2V2. Отсюда 
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Задача Кумановой Жанары:
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Температура Микки, состоящего из воздуха, 70 С. Когда Микки узнает, что его закрыли в пробирке поршнем, его температура повысится на 20 К. На сколько при этом переместится поршень, если первоначально он находился на расстоянии 14 см от дна пробирки?
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Дано:

t = 70 С

∆T = 20 К

L1  = 14 см
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6. Тренировочный тест по теме 
«Уравнение состояния идеального газа»

1.Назови макроскопические параметры:

2.Из предложенных формул выбери уравнение состояния идеального газа

3.Масса газа равна: m = pvM/RT
4.Универсальная газовая постоянная равна:

5.Процесс изменения состояния термодинамической системы макроскопических тел при постоянной температуре называется… 

6.Газовый закон для изобарного процесса – это…

7.Газовый закон Шарля устанавливает зависимость между:

8.Графиком изотермического процесса в координатах PV является:

9.Графиком изобарного процесса в координатах PV является:

10.Графиком изохорного процесса в координатах VT является:

Реши задачу:

Найди давление газа бутана (С4Н8) в баллоне для портативных

газовых плит объемом 0,5 л  и массой 250г 

при температуре 20 0С

Дано:

V=0,5 л=0,5 *10-3 м3

т=250г=0,25кг

Т=293К

М(С4Н8)=12*4+8=56*10-3 кг/моль

р-?                                р=тRT/MV=21,7*106 Па
7. Итог урока.

8. Д/з повторить Молекулярную физику.
Решение:


� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���� EMBED Equation.3  ���   � EMBED Equation.3  ���





СИ:


V=20· 10-3 м3


m = 4· 10-3 кг


Т = 300 К





Тогда                                 





� EMBED Equation.3  ���       � EMBED Equation.3  ���          � EMBED Equation.3  ���          � EMBED Equation.3  ���


F=60H








� EMBED Equation.3  ���     � EMBED Equation.3  ���;            � EMBED Equation.3  ��� � EMBED Equation.3  ���


� EMBED Equation.3  ���





СИ:


V=24· 10-5 м3


S = 24· 10-4 кг


р = 105 Па


l =0,02 м





Решение:


Чтобы удержать поршень, нужно, чтобы давление по обе стороны поршня уравновешивалось:


р2=р1+∆р, где р2 – давление под поршнем, ∆р=  � EMBED Equation.3  ���     - давление, оказываемое на поршень приложенной силой.


Под поршнем процесс изотермический


р1 V1 = р2 V2.


Отсюда � EMBED Equation.3  ���


Высота столба воздуха под поршнем была     � EMBED Equation.3  ���                        


                        стала � EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ���   





СИ:


Т = 280 К








L1  = 0,14 м








Решение:


Процесс изобарный, поэтому � EMBED Equation.3  ���,


Отсюда  � EMBED Equation.3  ���. С учетом того, что V= LS, где S – площадь поперечного сечения трубки, а Т2 = Т1 +∆T, получаем:


� EMBED Equation.3  ���, ∆ L=1 см.
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